

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.608

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Por un mes: 2 Pesetas.
Por trimestre: 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre: 7

MIÉRCOLES 16 DE DICIEMBRE DE 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

ACERCA DE FILIPINAS

III

No he de distraer la atención de nuestros lectores, embargada sin duda alguna como la mía con las faustas noticias que tenemos de Cuba, por las victorias de nuestro ejército en la Gran Antilla, la muerte de Antonio Maceo y la del hijo de Máximo Gómez, Francisco Gomez Toro; las expansiones de alegría á que se entrega España entera por todos esos agradables sucesos, así como por el tardío y grato relevo del Gobernador General de las islas Filipinas D. Ramón Blanco y Erenas por el proclamado por todo buen español el Excmo. señor bizarro Teniente General D. Camilo Polavieja y del Castillo...., noticias son esas de todos conocidos, y seguro tengo que, no ya solo por la prensa de esta corte, si que también por la información directa que tiene ese DIARIO de sus ilustrados corresponsales en esta coronada villa, ha de conocerlas á la perfección y siempre con más riquezas de detalles que yo pudiera suministrar.

Dominado por la emoción de alegría que todos sentimos; entre los nutridos vivas al ejército, á la patria, á la prensa, al indiscutible héroe de Punta Brava el aguerido comandante de infantería don Francisco Cirujeda, al sabio organizador por excelencia de nuestro ejército el inteligentísimo Ministro de la Guerra señor Azcárraga, tomo la pluma para continuar mi labor emprendida; más no por ello he de dejar de significar mi entusiasmo consignando los gritos de mi alma:

¡Viva España!
¡Viva Cuba española!
¡Viva el ejército y la armada!
¡Viva el Comandante Cirujeda y con él todos los héroes de nuestra patria!
¡Vivan las islas Filipinas españolas!
¡Viva la integridad de la patria!

(1) Si pequeño es el pueblo de Cavite, ya hemos indicado las causas del por qué es en el que (único quizás del Archipiélago) domina el elemento peninsular, y de ahí el que tenga varias casas de huéspedes que se ven constantemente llenas de castillos.

Cuatro son las principales fondas que están á cargo de españoles, todos gallegos ó asturianos, y que por el orden de su importancia las nominaremos á continuación: El Panay, El Montañés, El Centro Gallego y Las Delicias. Los dueños de estos establecimientos lo son también de géneros comestibles y bebestibles, industria que ocasiona ótimos frutos á aquellos, pues surten abundantes ranchos para la armada y ejército.

Francisco Osorio.

En talago dícese á los Francisco Quikoy. Era hijo este desgraciado del chino Antonio y de una india, con la que, si estaba casado, no le impide, según se asegura, que el chino tuviera tuviera su china consorte en su país natal.

Fué Antonio Osorio á Filipinas sin elemento alguno, incansable trabajador: pasó muchos años de su existencia en el muelle de Manila cargando y descargando fardos de los buques mercantes. Como buen chino es trabajador incansable y por demás sobrio, é ignoramos si exclusivamente por el producto de sus economías ó por algún dinero que le tocara en suerte en la lotería ó otro juego, es lo cierto que se trasladó á Cavite, donde en la actualidad es una potencia bancaria de primera fuerza.

Contratista de varios servicios en alta escala, bien para la alimentación de los ejércitos de mar y tierra, bien para la indumentaria de los barcos, no tardó mucho el chino en hacerse potentado, al extremo de ser el primer accionista (casi propietario) de un hermoso varadero que existe en Cañacao, lugar cercano á Cavite y donde está instalado un magnífico hospital de marina.

Hízose banquero fuerte y poderoso en

(1) Véanse los números del DIARIO correspondientes á los días 4 y 9 del actual.

Cavite, como lo es Reyes en Manila, Sainz é hijo en Madrid, Lopez en Córdoba, etc., etc.

En estas circunstancias y siendo dueño de inmensos terrenos y casas, entre otros pueblos donde era casi señor absoluto el de Indan, conocimos al chino Osorio y con él á su hijo Quikoy.

Incansable el chino en hacer por sí todo negocio, conservando siempre la verdadera jefatura de su casa, ausentábase todos los días de Cavite, marchando á Manila, donde ventilaba sus asuntos. En estas interinidades claro es que su repetido hijo Francisco asumía la representación de la casa, representación que ya últimamente ejercía aun estando presente el chino, si bien todo se lo consultaba.

Quikoy era, pues, en Cavite el que se entendía con el elemento oficial; era la diplomacia de la casa. Presentábase alguna subasta y Osorio salía triunfante, pues que siempre presentaba testafierros, y en último caso *apretaba* más que algún contrincante manifiesto que fuera, para seguir siendo dueño y señor absoluto de toda contrata de servicio.

Luchó y venció á Máximo Inocencio, si bien como lobos de la misma camada, no se destrozaban, conservando Máximo algunos negocios.

Tanto al general del arsenal, segundo jefe del apostadero, residente en Cavite, como al gobernador político militar de la plaza, se decía *vox populi* que el chino Osorio, por mediación de su hijo Quikoy, cedía los coches gratis, y no les cobraba el importe del giro de las cantidades que dichas autoridades giraban á la Península.

¿Por qué tanto dispendio por parte de personas tan miserables como los chinos é indios?

En determinadas épocas, como son las de el día del chino, fiestas de los Santos Patronos de Cavite y Pascuas, la casa del chino era el centro de reunión, y allí concurrían casi todos los peninsulares, incluso el general de Marina y el gobernador P. M., que eran muy agasajados.

Rumores muy insistentes corrían de los régios regalos que á determinadas personas hacía Osorio.

Todas estas razones movían á Osorio á campar por su respeto.... ¿pudo, pues, en unión de los suyos, impunemente tratar de la cuestión separatista?

Quikoy gozaba de grandes simpatías, pues siempre era materia dispuesta al servicio de los españoles, especialmente si constituían autoridad.

Nosotros, que le conocimos y tratamos, no podemos por menos de declarar, que nos ha engañado Quikoy, al saber que por separatista ha sido pasado por las armas. Pruebas dió de gran ingenio hipócrita.

Quikoy deja dos ó tres hijos, fruto de la unión marital en que vivía con una muy guapa mestiza, que la tenía instalada en el vecino é inmediato pueblo á Cavite, llamado San Roque.

Tendría unos treinta años, era de compleción robusta, alto, mestizo, como hemos dicho de chino é india, bastante miopía, lo que le obligaba al uso constante de gafas y era manco de un dedo de la mano derecha.

Tenia del indio lo pedante, y siempre llevaba una fortuna en alfiler de corbata, sortijas, reloj con magnífica cadena de oro y mejor dije, etc.

El chino Osorio, además del ajusticiado Quikoy, tiene otro hijo, llamado *Totoy*, estudiante de Derecho, y dos hembras, la más pequeña como su hermano, soltera, llamada Tomasa, y la mayor, cuyo nombre no recordamos, estaba casada con otro de los ajusticiados, llamado en vida Luis Aguayo, de quien más adelante nos ocuparemos.

GONZÁLEZ Y SÁENZ.

DE LO IDEAL A LO REAL

¿Qué si quería Luis á Laura! Imposible es dudar que la amaba. Por ella sentía la sagrada llama de la inspiración; por ella le parecía la tierra valle de alegría y de gozo, libre de penas y dolores; por ella aspiraba á la fama, á alcanzar laureles que formaran su corona de artista; por

ella animaba su alma consoladora esperanza aún en el tiempo que dedicaba á sus penosos y delicados trabajos, y con su recuerdo encantador le era más llevadero sufrir con paciencia las rudas pruebas de la vida. Por Laura le parecía era la tierra paraíso en que se podía gozar la ansiada felicidad con la completa satisfacción de los anhelos del espíritu. Su imaginación adivinaba en aquella mujer, un alma bella á la que no faltaba más que Dios con su omnipotente voluntad repitiera otro pensamiento semejante al *Fiat lux, hágase ángel*, y volar á la región de las delicias y venturas.

Así como reverenciando á la imagen se adoraba á la Santísima Virgen María, él adoraba y rendía culto en aquella mujer á la virtud; así como en la naturaleza se adoraba y se admira la belleza, como emanación que es del Hacedor Supremo, él la rendía culto en aquella joven encantadora y virtuosa que poseía, según el ideal forjado por su inteligencia de artista, el mayor grado posible de perfección humana.

Ella para él tenía talento, virtud, belleza material: ¿si no tenía dinero á él qué le importaba? ¿Acaso se necesita para ser feliz el oro?

Como caen de sus pedestales los ídolos falsos á la voz del ministro de la Iglesia; como lo erróneo y lo ilusorio se esconden derrotados ante la verdad eterna, así desapareció de la imaginación de Luis el pensamiento ideal que tenía formado, muy equivocadamente por cierto, de su amada Laura, motivando este cambio la desconsoladora verdad de los hechos, que hicieron desechara de su alma los idealismos y le demostraron palpablemente la triste realidad.

Aquella mujer se hizo eco de voces calumniosas para la honra de Luis; el labio hasta entonces puro se manchó, siendo propagadora de las calumnias de gentes mal intencionadas ó envidiosas de la felicidad ajena; su oído se hizo eco de la maldad, y en vez de desecharla como falsa, la dió acogida en su corazón, manchándolo con su impureza; la mujer que tuvo á su lado el artista largo tiempo para estudiar las condiciones de su carácter, su caballerosidad y su nobleza, no lo hizo por falta de criterio y ella también seducida por completo por la torpe é indigna murmuración, echó sobre su frente la mancha deshonrosa, le puso en ella como estigma vil el lodo del pecado, y lo despreció, acusándole de calavera y de vicioso, sin oír su defensa, antes bien, rehusándola.

En vano fué que la noble voz de la amistad combatiera el ultraje hecho á Luis. La calumnia, como tantas otras veces ha ocurrido en la tierra, se ensañó de la acrisolada honradez.

En el primer momento, Luis se indignó y se quejó amargamente á su amada, censurando su conducta; después, recapacitando sobre lo ocurrido, perdonó y puso en práctica los medios necesarios para olvidar.

Siendo un amor, el que la profesaba, basado no en el interés, sino puramente pasional y del que la tenía dadas muchas pruebas de ser verdadero, Luis pensó que el corazón que desconfía, es más causa que la voz de la calumnia, es que no está puro; que si la mujer pierde la inocencia del alma, el hombre debe separarse de ella; que la mujer que tiene ocasión para estudiar y conocer el ser que ama; si no lo efectúa es porque no tiene la discreción necesaria para hacerlo.

¡La triste y desconsoladora realidad destruyó el ideal de Luis!

Qué preciosa es la llama vista desde lejos; qué imponente y clarísima la luz del relámpago; qué majestuosos los movimientos del león, observados desde sitio adonde os podáis librar de sus potentes garras; qué agilidad y astucia vemos en los saltos del tigre; qué colores más hermosos los que tiene en su piel la serpiente; qué imponentes y bellas las altas olas del mar, durante la borrasca, cuando no os tensis que poner de rodillas en la frágil tabla, pidiéndole misericordia á Dios, qué sublime, por último, es el ideal cuando aún no ha llegado á encarnarse en la triste y desconsoladora realidad.

Luis olvidó á Laura como indigna de él. Pero como el artista siempre tiene necesidad de poseer en su alma un ideal, es más, aún cuando él no quisiera lo tiene en ella grabado, recuerda el tiempo en que aquella mujer fué para él parte esencialísima de su vida, pues era el amor de su espíritu y el faro de su felicidad, y amando todavía el idealismo que se forjó acerca de las condiciones morales é intelectuales de aquella hermosísima joven, cuando aún en su alma no habían penetrado las torpes calumnias que levanta la maledicencia, olvida y perdona á la pecadora, y ama hoy su recuerdo ideal, aunque la desprecia tal como es en realidad, cual se quiere la dulce caricia de la madre, quiere y guarda su imagen ideal en lo más recóndito de su alma, como cuando se creía ilusoriamente poseía corazón para amar, virtud y talento.

JUAN DE OBREGÓN Y GONZÁLEZ.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DE CORDOBA

Don Emilio Fleury de la Calle, Juez municipal del distrito de la derecha é interino de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que en los autos ejecutivos que penden en este Juzgado y Escribanía del infrascrito, promovidos por parte de don Ricardo Gans y Cantor, vecino de Madrid, sobre cobro de pesetas, he mandado sacar á pública subasta para su venta, lo que se expresará, bajo el precio y condiciones siguientes:

Una máquina para imprimir, sistema Norte-Americano, con abanico y sus accesorios, la cual, por el buen estado en que se encuentra, está apreciada en la cantidad de cuatro mil setecientos veinte pesetas.

CONDICIONES

- 1.ª El remate tendrá lugar el día veinte y seis de los corrientes, á doce y una de su tarde, en este Juzgado, calle Marqués del Villar, número tres.
 - 2.ª No se admitirán más posturas que las que cubran las dos terceras partes de su precio.
 - 3.ª Los licitadores han de consignar previamente en la mesa de este juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, el diez por ciento de su avalúo, sin cuyo requisito no serán admitidas.
 - 4.ª Que expresada máquina de imprimir se encuentra depositada en la casa número trece, calle de los Leones, de esta ciudad, donde pueden verla los que deseen tomar parte en dicha subasta.
- Dado en Córdoba á nueve de Diciembre de mil ochocientos noventa y seis.—
Emilio Fleury.—El Escribano, Licenciado Luis Ramirez.

La guerra de Cuba

Habana 13.—A las siete de la noche se reunirán hoy en el parque de Isabel la Católica comisiones de los cuerpos de voluntarios, con objeto de felicitar al general Weyler por los últimos sucesos de la guerra.

La colonia gallega organiza un gran baquete con que obsequiará la Nochebuena á Cirujeda y sus oficiales si se les permite venir entonces á la Habana.

Los vecinos de Managua se han reunido con objeto de costear las insignias de teniente coronel para el comandante Cirujeda.

La prensa dedica frases de simpatía y respeto á la familia de Cirujeda. Recógense muchas firmas para una expresiva felicitación.

Dí cenata al general Echagüe de que estaba cumplido el encargo con que nos honró.

Desde el último día que telegrafié se acentuó la mejoría.

Ha entrado sin novedad en el puerto el trasatlántico *San Ignacio de Loyola*.

El marqués de Apezteguía ha invitado á los comités de los partidos para que

acuden con la Junta de defensa á saludar al gobernador general.

Al propio tiempo solicitarán del general Weyler una conferencia detenida para examinar la situación gravísima que crean las prohibiciones de la zafra.

Los hacendados cuyas manifestaciones, autorizado por ellos, telegrafió hace días Peña al *Heraldo*, entienden que no caben ya mayores aplazamientos de las faenas agrícolas. Este asunto preocupa hoy á todo el mundo en la isla.

Habana 14.—Cerca de las nueve de la noche llegó la manifestación á la Plaza de Armas á los acordes de las músicas, que entonaban himnos populares y marchas marciales.

Los voluntarios y bomberos llevaban hachones y linternas encendidas.

Quedáronse en la plaza rodeados por inmensa multitud, que prorrumpía en frenéticas aclamaciones.

Sus coronales, al frente de sus oficiales, subieron al Gobierno general.

Al llegar al salón saludaron militarmente, invitándoles el general Weyler á que se aproximaran.

Alinéronse en dos filas, que recorrió el capitán general dando la mano á cada uno, hasta llegar al frente de las filas, donde se encontraban los coronales Bances, conde de Diana, marqués de Apezteguía, Argüelles, Tuñón, Corujedo, Bandama, Lenzano, Solorzano, Sellis y Alonso.

Cambiado el saludo, adelantóse unos pasos Bances (don Antonio), coronel del batallón voluntarios de Ingenieros, y pronunció el siguiente discurso:

«Profundamente conmovido felicito á nuestro gobernador general por los triunfos que recientemente ha alcanzado el ejército á sus órdenes para bien de nuestra amada patria.»

«Cuba, siempre española, espera el anidado logro de la paz.»

«Todos ayudaremos sin límites al Gobierno nacional en la obra de reconstituir la perdida riqueza y asegurar la prosperidad de la isla.»

«Los brillantes Cuerpos, en cuyo nombre tengo el honor de hablar, ofrecen al digno representante del Gobierno de España su incondicional adhesión para mantener y afianzar la soberanía española en estas provincias.»

Las palabras del señor Bances, sentidas y elocuentes, obtuvieron general asentimiento y aplauso.

Adelantándose el general Weyler, contestó:

«Agradezco profundamente los plácemes de tan dignos Institutos.»

«No puedo aceptar sus felicitaciones personalmente, pues no merezco tales honrras sino como representante del Rey que me ha honrado con su confianza.»

«Los éxitos alcanzados débense á la pericia y al heroísmo del Ejército y de la Marina, que tan dignamente corresponden á la fé que en ellos puso la patria.»

«Los bravos voluntarios, cuyas virtudes cívicas y militares he tenido tantas ocasiones de apreciar, son dignos de toda alabanza.»

«Por afortunada coincidencia, cuando los voluntarios, imponiéndose grandes penalidades, acudieron á guarnecer la trocha militar, ocurrió el hecho importantísimo de la muerte de Antonio Maceo, corolario de la campaña pacificadora emprendida en Pinar del Rio, punto de partida de nuevos éxitos para nuestras armas.»

«Seguro estoy de que contaré siempre con el auxilio del patriótico Instituto que tanto contribuyó á conquistar la paz en la guerra anterior; efusivamente será su concurso para poner término á la actual.»

«Aprovecho la ocasión presente para congratularme de que cesando pasadas discordias, todos los partidos, oyendo generosa y noblemente la voz del patriotismo, se encuentran sumados en la noble aspiración de asegurar la paz.»

«A ese fin debemos marchar todos unidos sin escatimar esfuerzos.»

«Más tarde oír con respeto y deseo de acertar todas las opiniones acerca de la reconstitución de la perdida riqueza, ansiando la prosperidad de este hermoso país.»

«Para colaborar á tan plausibles fines

podéis contar desde ahora con mi resuelto concurso, y en ello nos ocuparemos antes de que en día próximo satisfaga mi viva impaciencia de acudir al teatro de las operaciones para dirigir los esfuerzos del Ejército.»

«Termino con un viva á la augusta persona, en quien se confunden nuestros sentimientos:
¡Viva el Rey!»

VARIAS NOTICIAS

Parece que en breve funcionará en Cádiz un tranvía eléctrico desde el Parque Genovés á San José, extramuros de aquella capital.

En los tres departamentos marítimos han comenzado los exámenes de fin de carrera de los alumnos del cuerpo de Administración de la Armada.

No se recibió el domingo ningún nuevo despacho oficial de Cuba dando cuenta del curso de las operaciones militares.

Los telegramas de origen particular consignaban algunas pormenores de interés acerca de la derrota que han sufrido últimamente las fuerzas insurrectas en Pinar del Río, y la confianza que alimenta el general Weyler de pacificar aquella provincia en un plazo muy corto, á cuyo efecto se propone volver á dirigir personalmente las operaciones.

La opinión en Cuba sigue muy entusiasmada con la esperanza de que han de conseguirse éxitos positivos é inmediatos.

Nuestras columnas empiezan á moverse en varias direcciones para acosar al enemigo, y todo esto revela el propósito del general Weyler de aprovechar la situación en que han quedado las partidas á la muerte de su cabecilla predilecto.

De *El Imparcial*:

«Difícil sería formar idea exacta de la opinión que sustenta el señor Sagasta respecto á las reformas de Cuba leyendo lo que dicen varios periódicos liberales. En ellos se sustentan opiniones diversas, y según afirman personas que estos días han visitado al jefe del partido liberal, éste permanece encerrado en una gran reserva, á nadie ha autorizado para que se le atribuyan tales ó cuales opiniones y no cree que es ocasión de hablar de aquel asunto.

Respecto al gobierno, creemos haber interpretado fielmente sus opiniones al consignarlas hace tres días; algún periódico ha querido decir cosa distinta y *La Epoca* contesta anoche en los términos siguientes:

«Advirtiendo que sus noticias no tienen carácter oficial, ha publicado *La Correspondencia* un artículo titulado «Cuba, el gobierno y los Estados Unidos», en que atribuye al segundo determinados propósitos con relación al mensaje de Mr. Cleveland y á las reformas ultramarinas.

Podemos asegurar que el colega no ha interpretado en modo alguno el pensamiento del gobierno, y que su *Nota de información* se reduce á un trabajo ingenioso, en que, sin duda, ha querido expresar su propio parecer ó el de las personas que le hayan suministrado tales noticias, pero no el del señor Cánovas ni el del ministerio que preside.»

Londres 13.—El señor Apezteguía, jefe del partido la Unión Constitucional, y otros importantes hacendados de la Habana, han vuelto á solicitar del general Weyler que autorice las operaciones de la zafra.

Creer que es el único medio de evitar la inminente ruina de la isla de Cuba.

El país necesita moler para salvarse.

Creer los hacendados, por otra parte, que las operaciones de la zafra influirán en la pacificación.

Se multiplicarían por ese medio las presentaciones, porque los rebeldes que se acogen á indulto necesitan saber si encontrarán trabajo con facilidad y seguro.

Hoy conferenciarán los hacendados con el general Weyler.

Es posible que surja un conflicto.

Además de las manifestaciones del doctor Zertucha, que he comunicado por el cable desde la Habana, me hizo otras que no sería posible transmitir por el mismo conducto.

Respecto de las fuerzas rebeldes que operan en Pinar del Río, me habló de cifras que son visiblemente exageradas, creíbles tan solo por quien ha respirado el medio ambiente en que ha vivido hasta hace pocos días el doctor Zertucha.

Llegó éste á decirme que Maceo había dejado diez mil hombres organizados en Pinar del Río.

Es de creer que el doctor exagera bastante.

El Ayuntamiento de Valladolid ha acordado solicitar de los poderes públicos el aumento de guardias de seguridad en aquella población, en la que, por escasez de dichos agentes, se vienen cometiendo con triste frecuencia sucesos que ponen en alarma á aquel vecindario.

El gobernador de Ciudad Real ha iniciado una suscripción con objeto de entregar como aginaldo á los hijos del bizarro comandante señor Cirujeda una cantidad en metálico que les sirva para costear los estudios.

Es una idea práctica y laudable.

Los asmáticos llegan á obtener su curación con el uso metódico de las Pastillas Balsámicas Morelló: Farmacia Villegas y principales.

Nuestro colega *La Epoca* escribe el domingo lo siguiente:

«Advirtiendo que sus noticias no tienen carácter oficial, ha publicado *La Correspondencia* un artículo titulado *Cuba, el Gobierno y los Estados Unidos*, en que atribuye al segundo determinados propósitos con relación al Mensaje de monsieur Cleveland y á las reformas Ultramarinas.

«Podemos asegurar que el colega no ha interpretado en modo alguno el pensamiento del Gobierno y que su «Nota de información» se reduce á un trabajo ingenioso, en que, sin duda, ha querido expresar su propio parecer ó el de las personas que le hayan suministrado tales noticias, pero no el del señor Cánovas ni el del Ministerio que preside.»

El gobierno general de Filipinas

El general Blanco telegrafió el domingo al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra anunciando que había hecho entrega del cargo de gobernador general del Archipiélago al general Polavieja y que se embarcaba para la Península en el «Alfonso XIII.»

A su vez, el general Polavieja comunicó que había tomado posesión de dicho cargo, reiterando con tal motivo su adhesión á la reina y al gobierno.

La *Gaceta* publicó el nombramiento del general don Enrique Zappino y Moreno para segundo cabo de Filipinas y subinspector de las armas é institutos.

El diario de la guerra

De *El Liberal* tomamos las siguientes líneas:

«Los que han seguido con alguna atención los incidentes varios de la campaña, recordarán que al morir José Maceo, Máximo Gómez, que por entonces se encontraba cerca de Manzanillo, se trasladó con Caixto García que, como ahora, también andaba por allí, á la jurisdicción de Guantánamo, con el propósito de poner en paz á los cabecillas que se disputaban la sucesión de aquél, designando al que habría de sustituirle.

Ahora, y por cierto con mayores motivos, se repite el suceso, á juzgar por lo que indica el general Bosch desde Manzanillo.

Cierto que este distinguido militar no dá la interpretación expuesta al movimiento que observa en las partidas; pues según se dice en el parte oficial, «estas marchan, desconcertadas por la muerte de Antonio Maceo, hacia Puerto Príncipe.»

Está fuera de toda duda, que la noticia de haber perecido el jefe mulato no les habrá causado la mayor satisfacción; pero su marcha hacia el Camaguey debe ser impuesta á los cabecillas orientales por la necesidad de avistarse con Máximo Gómez, cosa que de seguro habrá pensado y probablemente habrá dicho el general Bosch, por más que el parte oficial no lo consigne.

El desconcierto que pudiera iniciarse en las filas de los orientales, y que en efecto, hay que fiar en que se iniciará, no les obligaría á ir á Puerto Príncipe; lo que irán á buscar allí probablemente es la manera de contener y de evitar ese desconcierto. Así es, que si se pudiera estorbar su concentración y su reunión con Máximo Gómez—empresa indudablemente difícil, pero no imposible con un ejército tan numeroso como el de Cuba—se daría un paso enorme en el camino de la pacificación, porque las dificultades que hallasen para reunirse y concentrarse, aumentarían su desaliento.

Todo esto, objetará con razón el lector, se estampa muy fácilmente sobre el papel; pero «del dicho al hecho va mucho trecho.»

Ya hemos manifestado que la empresa es árdua. Pero estas son las que acometen los grandes generales, cuando se les presenta la oportunidad. Y ahora, para mayor ventaja, estamos en la época de la se-

ca, y si los insurrectos se mueven para reconcentrarse, claro está que nuestras columnas podrán también moverse para impedirlo.

Porque no cabe duda de que la muerte de Maceo ha trastornado completamente los planes de los insurrectos, que habrán de acudir en primer término á poner remedio á este trastorno, á cuya enmienda no cabe atender, dadas su naturaleza y magnitud, con órdenes verbales, ni siquiera con comunicaciones escritas, sino que exigirá la reunión de los principales cabecillas, para que los acuerdos que se adopten tengan la necesaria y debida eficacia.

Júzguese, pues, si sería conveniente impedir que los jefes de los rebeldes, que nunca van solos, sino muy escoltados con sus partidas, pudieran reunirse.

Después de haberse dicho tantas veces en los despachos oficiales que las lomas estaban ocupadas, así como las entradas de las mismas, y de haberse agregado que nuestras tropas se fortificaban en ellas, á todo el mundo sorprende la noticia de nuevos combates, un día en loma Gobernadora y otro en loma Rosario, es decir, en las más inmediatas á la Trocha; dándose el caso, por otra parte, de que la columna que sostuvo el último encuentro en Rosario al retirarse con sus heridos á Cayajabos, sufriera nuevas bajas en el camino.

Conviene por lo tanto demostrar que nos hemos establecido y fortificado en las lomas.

Dícese que el cabecilla Rins Rivero, que tomó parte en la guerra de los diez años, es el destinado para sustituir á Maceo. La noticia nos parece un poco prematura.»

Carta de Madrid

14 de Diciembre 1896.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

A la hora en que escribo estas líneas se hallan los responsables reunidos en Consejo.

¿A qué obedece tal reunión? Según ha manifestado el señor Cánovas á los periodistas, no sabía para qué era.

Tal declaración en boca del jefe del gobierno puede decir mucho y no decir nada. Yo me inclino por lo primero, aun cuando no sea más afortunado, que el resto de las gentes, para el cual el Consejo de esta tarde es un misterio.

Así se explica que los comentarios hechos fueran muchos, procurando cada cual sacar el partido favorable del silencio del señor Cánovas.

Se ha hablado de Weyler, se ha recordado la actitud del duque de Tetuán en frente del general en jefe del ejército de Cuba, se ha tratado del asunto de las reformas antillanas y de otro sin número de cuestiones.

Los ministros han dicho que se ocuparían en expedientes de carreteras, anticipos para obras públicas y de otros asuntos de igual índole.

Y nada más, sin duda, por aquello de que en boca cerrada no entran moscas.

—Se encuentra gravemente enfermo el exministro don Venancio Gonzalez.

—El señor Castelar ha vuelto á repetir que después de los últimos acontecimientos ocurridos en Cuba, los Estados Unidos tendrán que modificar radicalmente su actitud acerca de España.

—Pasado mañana se espera en Madrid al gobernador de Barcelona.

Su viaje lo relacionan algunos con el proceso anarquista.

—Dicen de Barcelona que todos los estudiantes, menos los de Medicina, entran hoy en sus respectivas clases.

Se ha reunido el Consejo universitario para juzgar á un alumno que colocó un cartel ofensivo al Rector.

—Llegó á Valencia el señor Moret.

—La regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando presidente de sección de la Audiencia de Zaragoza á don Hipólito del Campo; removiendo á la dignidad de Maestría de la Catedral de Segorbe á don José M.^a Escudero, canónigo de Cuenca; idem á canónigo de Palencia á don Antonio Aguado, beneficiado de la misma; indultando á Juan Cancio Resano de la cuarta parte de la pena que le impuso la Audiencia de Pamplona; idem á José Ortiz Fernandez de la mitad del resto que le faltaba por cumplir, y que le impuso la Audiencia de Badajoz; é idem del resto de la pena impuesta por la Audiencia de Burgos á Venceslao Fernandez, por haber cumplido treinta años de condena.

AGENCIA EXPRESS.

Gacetas.

—**Aclaración.**—Son muchas las personas á quienes ha extrañado que nuestra celosa primera autoridad civil no haya notificado á la provincia la muerte del cabecilla de la insurrección cubana Antonio Maceo, por medio de un extraordinario del *Boletín oficial*. Hemos procurado enterarnos de las causas de tal omisión, y resulta que en el Gobierno civil no se ha recibido aviso oficial alguno de aquel trascendental acontecimiento, sin duda por haberlo juzgado innecesario el Ministro de la Gobernación tratándose de un suceso que anticipó la prensa, y que por el interés nacional que revestía, circuló con verdadera rapidéz por el reino y fué tramitado á las potencias extranjeras, sin que exista ya quien ignore ese honroso triunfo alcanzado por las armas españolas, que representa un rudo golpe para los enemigos de la Pátria.

—**Recibimiento.**—Ha tenido el domingo un muy entusiasta, en Cabra, nuestro distinguido amigo señor Conde de Torres-Cabrera. Acudió el Ayuntamiento, la banda de música, la prensa y el partido conservador, presidido por el señor marqués de aquel título. Se hospedó, entre infinitos vivas, en la hermosa casa de su hijo político señor Alborno, y se preparaba un banquete en su honor y de los señores conde y marqués de Cabra.

—**El vigía.**—Vuelve otra vez á insistirse—del tabaco en el cultivo;—pues tratándose de humo—en humo se ha convertido.

—**Brochazos.**—En esta sección de nuestro estimado colega *La Monarquía*, publica anteayer nuestro apreciable compañero don Julio Pellicer una semblanza de nuestro querido amigo el hábil artista señor Romero de Torres (don Julio), con el retrato de este, una reproducción de su cuadro «La siesta», y un dibujo del boceto referente al cuadro que el señor Romero proyecta para la próxima Exposición nacional. En cuanto se refiere á la juventud ilustrada, tiene satisfacción de cooperar el DIARIO DE CÓRDOBA.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felietos de esta capital el día 14 del corriente.—Central 12 pesetas.—Puente 197 y 16 céntimos.—Pretorio 439'86.—San Sebastián 308'61.—Victoria 172'82.—Nocturno 36'27.—Matadero 2374'38.—De las 3,541 pesetas y 10 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1685'76.—A la provincia y municipio 1685'82.—Adicionadas 169'52.—En el mismo día del año anterior 11.424.

—**Qué cosas!**—Por una de las aceras de la calle Manriques caminaban anteayer varias caballerías cargadas con estiércol. Un transeunte que marchaba en dirección opuesta, llamó la atención del conductor de las bestias acerca del abuso, y aquél contestó con aire resuelto que las caballerías iban por su derecha. Así se cumplen en Córdoba las disposiciones dictadas en los bandos de buen gobierno. Hablen ustedes de sentido común y de ciertas cosas á algunas gentes, en la seguridad de que se pierde un tiempo precioso.

—**Baja temperatura.**—La que ha venido imperando en los últimos días es debida á la abundante nevada que descendió en las sierras de las provincias de Granada y Málaga, donde cayó en abundancia sobre aquellas, viéndose sus inmediaciones cubiertas de una blanca capa, que especialmente en la primera de aquellas provincias se sostendrá probablemente hasta los albores de la primavera.

—**Velodromo.**—En el de esta capital, á causa del mal tiempo, se suspendieron el domingo otra vez las carreras de velocipedos anunciadas á beneficio de los soldados inutilizados en Cuba y Filipinas.

—**Obras públicas.**—En el *Boletín oficial* del lunes último, se publica el pliego de condiciones facultativas y económicas, referentes á la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Belalcázar á la estación de Zújar, en esta provincia. Nuestra enhorabuena á los diferentes pueblos que están interesados en la realización de aquella importante mejora, y principalmente á nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor Conde de Cárdenas, Diputado á Cortes por el distrito de Hinojosa, cuyas activas gestiones han ofrecido estos resultados de grande utilidad para aquella comarca.

—**Juicios orales.**—En la sección segunda de esta Audiencia se verán dos causas el día diez y ocho del actual. La segunda en el juzgado de Montilla, por hurto, contra Marcelo Jimenez Carretero, que será defendido por el señor Ruiz Repiso, y representado por el señor Gar-

cia González. Y la instruida en el juzgado de Baena, también por hurto, contra José Diaz Albarracín y otro, que serán defendidos y representados, respectivamente, por los señores Barasona y Villalba.

—**Lo de siempre.**—Las monedas filipinas vuelven á dar juego, pues procuran ponerlas en circulación algunas personas que las admitieron hace algún tiempo ignorando no tenían curso legal; pero como medida de equidad debía dictarse una disposición para que, hasta una fecha dada, fueran aceptadas en las expensas de tabaco, evitando de tal modo los perjuicios que hoy sufren los que las poseen sin saber si se tenían como ilegítimas.

—**Notable artista.**—La favorita tiple del público de Córdoba, Isabel Hernando, ha salido para Barcelona, donde actuará en el Teatro Calvo-Vico. Le deseamos el éxito á que es acreedora.

—**Subasta.**—El día veinte y uno se subastan en el juzgado de Baena dos casas cubiertas de ramas, una en la calle de San Juan y otra en la de San Francisco, y sin sujeción á tipo.

—**Comisión provincial.**—Acuerdos tomados por esta Corporación en sesión celebrada el día once del actual.—Aprobar la relación de vales expedidos por los Directores de los cuatro establecimientos benéficos de la provincia, por suministros de varios artículos con destino á los mismos, durante el mes de Noviembre último.—Denegar una instancia remitida por la vecina de Puente Genil Carmen Medina Graciano, en la que la solicitante pide se le conceda el nombramiento de la Casa-cuna de aquella villa en premio á los 30 años de servicios que en la referida casa lleva la que firma, no habiendo lugar á lo que la interesada solicita, por estar suprimidos los cargos de amas mayores.

—Otorgar la dote de 75 pesetas á Purificación Josefa Expósito, procedente de la Casa-cuna de esta capital.—Acordar se dirijan comunicaciones á todos los Directores de los establecimientos benéficos, á fin de que bajo su responsabilidad no admitan pan ni artículo alguno que no reúna las condiciones de suministros, según está mandado, á virtud de una queja expuesta por el Director de la Casa Central de Expósitos.—Aprobar la cuenta remitida por el Alcalde de esta capital, de los artículos suministrados por el mismo, durante el segundo semestre del anterior año económico, importante 126'25 pesetas.

Aprobar una factura de don Pedro García del Prado, del comercio de esta plaza, importante 600 pesetas, por la confección de seis uniformes de invierno con destino á los ujieres de esta Corporación.—Dirigir una instancia al Ilmo. señor Director general de Instrucción pública, pidiendo se conceda á esta capital una Escuela oficial de Artes y Oficios, á cuyo efecto se decidió que la actual Escuela de Bellas Artes se convierta en la de Artes y Oficios, y destinar para el sostenimiento de esta última la suma de 29,744'51 pesetas anuales, ó sea la suma consignada en el presupuesto actual para la Escuela de Bellas Artes.—Suspender de empleo y sueldo á Manuel Estrada y José Hidalgo, peones camineros, respectivamente, de las carreteras de Posadas á la Rambla y de doña Mencía á Zúheros.—Conceder el ingreso de seis solicitantes en la Casa Socorro Hospicio, y en la Casa Central de Expósitos el de Francisco Miguel y María Jesús Aguilar, de 2 y 5 años, respectivamente.

—**Enhorabuena.**—Se la enviamos á nuestro querido amigo el notable poeta don Manuel Reina, que ha tenido la satisfacción de que haya sido aprobado uno de sus hijos en la convocatoria del Cuerpo de Artillería, vistiendo su honroso uniforme.

—**Efectos timbrados.**—La fábrica nacional del Timbre ha remitido ya á la Compañía arrendataria de tabacos los efectos que han de cursar en el próximo año, debiendo efectuarse el cambio de los que caduquen, por los nuevos, con las formalidades corrientes, dentro del mes de Enero próximo, en los puntos que se destinan al efecto.

—**Jornadas.**—Hoy al toque de oraciones, darán principio en la real iglesia de San Pablo, los solemnes actos de las jornadas, como preparación á la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. En los días festivos, según las prácticas establecidas en los años anteriores, se celebrarán Misas de aginaldo, con instrumentos pastoriles.

—**De interés.**—El día treinta espira el plazo para solicitar rectificaciones en el amillaramiento de la riqueza.

—**Ganadería.**—Al finalizar el mes de Noviembre, regian en Córdoba, respecto á ganados, los precios que anotamos á continuación: cabeza del caballo 700

pesetas como minimum y 1.100 como maximum; mular 400 y 500; asnal 130 y 150; vacuno 270 y 290; de cerda 35 y 40; cabrio 20 y 24, y ovino 12 y 15.

Novillada.— Parece se prepara una en la plaza de toros de Córdoba para el primer día de la próxima Pascua, en que trabajará la cuadrilla de Niños cordobeses.

Repeso.— En el verificado anteaer por los individuos de la comisión de abastos, fueron recogidos treinta y dos panes faltos de peso á dos abastecedores.

Telegrama.— En Madrid, estación central, se halla detenido un despacho expedido en Córdoba el domingo para don Juan Rafael, Romero, 125, primero, por no haber sido encontrado su destinatario en expresado domicilio.

Reclamado.— Habiéndolo sido por el señor Gobernador de Córdoba como complicado en algunos robos, ha detenido en Sevilla la policía á Antonio García y García.

Tren correo.— Con hora y media de retraso llegó ayer á esta capital el tren correo de Madrid.

Manifestación.— El domingo 13 de los corrientes se organizó en Montoro una imponente manifestación por los señores don Natalio Blanca y don Mariano Lopez, con motivo del triunfo del comandante Cirujeda. La manifestación se anunció con gran número de cohetes y algún dinero que arrojaron los organizadores á la multitud que acudió á la plaza Alfonso XII. Salíó la manifestación del «Círculo Primitivo» á las tres de la tarde, con vistosas banderas y á las alegres notas de la marcha *Cádiz*, que tocaba la banda municipal, recorrió toda la ciudad, pronunciándose entusiastas discursos en los balcones de dicho Círculo y en las principales plazas. El estar algo delicado nuestro activo corresponsal, nos priva de una reseña de este patriótico acto, en que sabemos reinó el orden más completo.

Guardia municipal.— El número 15 recogió anteaer á varios jóvenes algunas panderas y zambombas que tocaban y cantaban en los zaguanes de las casas. — El número 18 denunció á tres jóvenes por reincidentes en apedrear los naranjos del pátio de la Catedral. — El número 16 dice que la tubería de la fuente de la plazuela de las Tendillas, se encuentra rota y corre el agua por la vía pública. — El número 23 condujo anteaer en una camilla con dos mozos de cordel al Hospital de Agudos á una enferma que paraba en la posada del Sol. — El número 47 ha presentado una denuncia contra el encargado de la limpieza de pozos negros, que anteaer limpió dos, sin licencia para ello, en las calles de Valencia y Zarco. — El número 44 condujo anteaer en una camilla con dos mozos de cordel al Hospital de Agudos á una enferma que se hallaba abandonada en la vía pública.

Matadero.— En el de esta capital se han sacrificado el día quince del corriente 26 reses menores, con peso de 321 kilogramos, y 11 mayores con 1.779, que en junto hacen un total de 2.100 kilogramos.

Pensamiento.— El amor busca la soledad de los campos, pues en ellos es donde mejor se encuentran los enamorados.

Cantar.— Aún muerta la pobre niña— hermosa todos la ven;— y hasta las luces que tiene— están orando también.

Comité.— En Encinas Reales se ha constituido el del partido católico monárquico en la siguiente forma: *Presidente honorario*, Excmo. señor Marqués de Cerralbo. — *Presidente efectivo*, don Pedro Hurtado Vera. — *Vicepresidente*, don Pedro Hurtado Barrera. — *Secretario*, don Alonso Bergillos Hurtado. — *Vocales*, don Alfonso González Muñoz, don Pedro Reina Hurtado, don Cristóbal Barrera Ruiz, don Cristóbal Moreno González, don Francisco Hurtado Moscoso y don Agustín Reina Algar.

Expediente.— Se ha remitido al señor ministro de la Gobernación el recurso de alzada de don Alfonso Hidalgo, vecino de Santa Enfemia, contra lo resuelto por el señor Gobernador respecto á la queja contra aquel Alcalde que no le notificó cierto acuerdo del Municipio.

Nota.— Anteaer publicó el periódico oficial la de los interesados en la explotación de terrenos de Encinas Reales para el trozo primero de la carretera de dicho pueblo á Priego.

Céculas personales.— Durante tres meses se han puesto en Rute á la venta en la casa del Recaudador don Emilio Torres Puerta.

Relaciones.— Hasta el día quince de Enero se admiten en Guadalcazar para formar el apéndice al amillaramiento.

Licitación.— Dos caballerías me-

nores se subastan el día veinte y uno en las Casas Consistoriales de Bujalance, por no acudir su dueño, á pesar de los anuncios que hemos publicado.

Agencia ejecutiva.— La de Baena llama á don Francisco León Perez, vecino que fué de Luque, por apremiarsele para el pago de una finca del Estado.

Denegada.— Lo ha sido por el Ayuntamiento de Pozoblanco la solicitud de los maestros de instrucción primaria para que iluminase las escuelas con luz eléctrica.

Representantes.— Los de los gremios de Lucena tratan de significar su ardiente deseo de que no decaiga el espíritu que fomenta los festejos anuales dedicados á su patrona Nuestra Señora de Araceli. Se quieren iniciativas, y que los gremios intervengan en la Junta organizadora. Es lo que hemos pedido repetidas veces.

Gestiones.— Se debe á las del diputado á Cortes señor Ruiz Mantilla que el diez empezara el estudio para construir la carretera de Lucena á Estepa, cuyos beneficios son de gran importancia para una gran zona de esta provincia.

Demonstraciones.— Las ha habido muy entusiastas con motivo de la muerte de Maceo, en los pueblos de esta provincia Lucena, Cabra, Montilla, Aguilar y otros muchos, de que han dado cuenta nuestros corresponsales.

El Delegado.— Con este título ha empezado á publicarse un periódico en Cabra, al que deseamos mucha prosperidad.

D. E. P.— Ha fallecido en Cabra don Antonio Hernandez Baeda, tío de los apreciables escritores don Rafael y don Angel Hernandez Mohedano, á los que damos nuestro pésame.

Infanta.— La Serma. señora doña Isabel de Borbón, ha remitido 125 pesetas á la Sociedad de Señoras de Cabra, llamada del Ropero, auxiliar de la de San Vicente de Paul.

Reunión.— En cumplimiento de disposición superior se reunió la noche del sábado el Ayuntamiento de Cabra, quedando suspensos los concejales y poseedores los interinos, siendo nombrado Alcalde don Joaquín García Valdecasas.

Adhesión.— En muchos pueblos de esta provincia, con motivo de las manifestaciones patrióticas de estos días, se cerraron los establecimientos de comercio y las escuelas y oficinas municipales.

Dilación.— La compañía de los ferrocarriles del Sur de España, se dispone á solicitar del Gobierno una pequeña prórroga en el plazo marcado para la apertura total de la línea, y no parece difícil la concesión, si se tiene en cuenta las dilaciones á que han dado lugar las modificaciones del trazado, por la conveniencia de acortar el trayecto hasta Moreda, apartándolo de las márgenes de Guadiana, y por la acertada solución de unir directamente á Granada con el ferrocarril de Linares á Almería.

Prórroga.— Se ha concedido para terminar el ferrocarril de Linares á Almería.

Estado sanitario.— Los afectos dominantes en Madrid siguen ofreciendo el mismo carácter que anteriormente veníamos consignando. Los de índole gripal con manifestaciones múltiples y variadas, localizadas en los órganos respiratorios, en los digestivos, y aun en los centros nerviosos, siguen siendo muy frecuentes. Las fiebres gástrico-catarrales con oscilaciones térmicas remitentes, son también muy numerosas. Las anginas benignas y las erupciones febriles escarlatinosas y variolosa se mantienen en análoga intensidad, y la mortalidad se ha marcado en sujetos afectos de padecimientos crónicos de los órganos respiratorios y circulatorios.

Bibliografía.— Hace pocos días ha sido puesto á la venta el «Almanaque Album» de *La Ilustración Española y Americana* para el próximo año de 1897, del que el Director de tan antigua y acreditada revista ha tenido la atención de remitirnos ejemplares. Comenzando por la cubierta, que es una preciosidad artística debida al exquisito gusto de Arturo Mérida, el «Almanaque-Album» de 1897 ha sido objeto de importantísimas mejoras, que le hacen superar con mucho á los publicados los años anteriores. La profusión de preciosos grabados y notabilísimas ilustraciones que contiene; la amenidad é importancia de su escogido texto, en el que figuran las firmas de todas nuestras eminencias literarias; la calidad inmejorable del papel en que ha sido impreso, y los primeros tipográficos que en su ejecución se advierten, unidos al reconocido buen gusto con que *La Ilustración Española y Americana* sabe presentar sus trabajos, hacen del «Almanaque-Album»

el mejor, indiscutiblemente, de cuantos hasta hoy han visto la luz en España y el extranjero. Se vende en la Librería del DIARIO.

El Libro de Oro.— Tal es el título de una colección de más de mil máximas, sentencias, frases y pensamientos de unos cuatrocientos ilustres pensadores de todos los tiempos, hecha por el antiguo periodista don Juan de la Prensá y editada con singular esmero por la casa Bailly-Baillière é hijos. Lo que en tan precioso libro se encuentra abraza todas las fases del pensamiento; desde la frase bíblica al concepto mundano; desde la máxima evangélica de los santos á los razonamientos profundos de los libre-pensadores; cuanto por su doctrina profunda es valiosa prenda, hállese en «El Libro de Oro», en forma comprensiva, breve, para que su utilidad sea grande y hermosa, pues evita hojear numerosos volúmenes para hallar en esencia las inapreciables enseñanzas legadas á las generaciones por los más grandes hombres.

Entre amigas.— ¡Qué triste es, Elena mía, la edad de cuarenta años para las pobres mujeres!— Verdad: y es porque los hombres nos ponen en cuarentena.

El arma de defensa

de la naturaleza
Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal arrote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitáseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer un fin desastroso.

Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, le que habia hecho conmigo con frecuencia, por haberse el curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenia completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápida y completa.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados. — CRISTÓBAL ARROYO. — Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 26.»

Después de leer una carta como la anterior, habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan alabado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

Es frecuente que los convalecientes queden anémicos, expuestos á recaídas peligrosas; para evitar semejantes peligros es indispensable dar á los enfermos en convalecencia el *Vino* ó el *Jarabe de Dusart*, al lactofosfato de cal. Tiempo hace que los médicos reconocieron que el fosfato de cal, base de las preparaciones de Dusart, es el medicamento más eficaz para comunicar á todos los seres la energía, la fuerza de acción tan necesaria en la vida.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. B. ESUP.

ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL

CORREDOR DE COMERCIO Representante en esta capital de los señores Cabanellas, Hermanos, Banqueros.

Madrid.—Atocha 30, duplicado.—Barcelona.—Rambla del Centro, 9.

Compra y venta de toda clase de valores del Estado y mercantiles cotizados, facilitando su adquisición en las mismas formas que se realizan en Bolsa, por una comisión muy insignificante. — Descuentos de pagarés y valores endosables, negociaciones de letras sobre todas las plazas nacionales y extranjeras, préstamos y pignoraciones con garantía de fondos públicos, cambios de metales preciosos y billetes nacionales y extranjeros. — Préstamos con garantía hipotecaria sobre fincas rústicas y urbanas, á un módico interés. — Domicilio, Ramirez Arellano 8, duplicado. — Telegramas.—Torrelia.—Córdoba.

VINO BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

MIRANDA É HIJO

DENTISTAS

Liceo 30.—Córdoba

KOLA GRANULADA ESPINAR SOLUBLE

Curación segura de las enfermedades del Corazón, Hipertrofia, Disnea, Bocio aóftalmico, Fiebres tifoideas y sobre todo en la Debilidad del sistema muscular el cual regenera con energía.

A los ciclistas les es indispensable el uso de este *Gran tónico*, disuelto en vino, café, etc.

Depósito, G. Espinar, farmacéutico, plaza Encarnación, 10, y Coliseo, 2, Sevilla.

De venta en las principales farmacias y droguerías de Córdoba y su provincia. Depósito en Córdoba, farmacia del doctor Martín, plaza de las Tendillas. 6

ABONARES

Los licenciados por Ultramar desde sargento abajo ó las familias de éstos que tengan abonares, pueden negociarlos en ésta, don Ignacio Romero, Alfonso XII, número 42.

De 10 á 1 de la tarde.

REMITIDO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor y amigo: muy agradecido le quedaré si en su DIARIO inserta las siguientes líneas para que tengan publicidad y el asunto sea conocido del público.

He visto que en las listas de abonados que se reparten á los que lo son al servicio telefónico, se me incluye con el número 1, como director de la Red. Debo corregir este error, que seguramente será una errata de imprenta, pues hace ya varios meses que renuncié la dirección de la Red, y no tengo cargo alguno en esta empresa. No soy siquiera abonado desde la mencionada fecha; de modo que no tengo la menor participación ni en su marcha ni en sus operaciones, que en la actualidad desconozco completamente.

Agradeciéndole la inserción de este aviso en su estimable periódico, aprovecho la ocasión de repetirle su mas atento seguro servidor q. b. s. m.,

R. PAVON.

14 Diciembre 96.

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—San Eusebio, obispo y mártir.—Mañana, San Lázaro, obispo, y otros santos mártires

—JUBILIO CIRCULAR.—Hoy, en la parroquia del Sagrado, por doña Pilar Barrera, en sufragio de sus padres.

—Por concesión especial estará su Majestad manifiesto hoy en la Real Iglesia de San Pablo, por la señora doña Gracia Ahumada de Varo, en sufragio de su tía la señora doña Antonia Aguilar de Muñoz.

—Hoy media hora despues del toque de oraciones darán principio las solemnes jornadas, que han de tener lugar en la ermita de San Juan de Letran, con cánticos y sermón todas las noches, predicando en la primera el R. P. Pueyo, Superior de los MM. HH. del Inmaculado Corazon de Maria.

—Hoy al toque de oraciones darán principio en la Real Iglesia de San Pablo, las solemnes jornadas en preparación al nacimiento del Niño Jesús, con cánticos pastoriles. Esta noche predicará el señor don Esteban Espejo y Reyes.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Nuestra Señora del Cármen, en Santa Ana.

Primer aniversario.

EL SEÑOR

Don José María Gonzalez Correa

Falleció el día 16 de Diciembre de 1895.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy de siete y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Andrés, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan á este acto.

El Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de esta diócesis se ha servido conceder 40 días de indulgencia por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, parte de rosario ó oraciones de las aprobadas por la Iglesia que rezaren en sufragio por el alma del finado.

Sexto aniversario.

LA SEÑORA

Doña Manuela Perez Caballero

DE DELGADO

Falleció el día 18 de Diciembre de 1891.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el Viernes 18, el Santo Sacrificio de la misa, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, aplicándola por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.

R. I. P. A.

Las Misas que se dirán en la Iglesia del Buen Pastor el 17 y 18 del corriente, por los señores sacerdotes designados al efecto, se aplicarán por el alma del señor don Rafael Fernandez de Cafete y Fernandez, que falleció el 17 de Noviembre de 1896, á los 28 años de edad.

Su desconsolados madre y hermanos suplican á las personas piadosas rueguen á Dios por el eterno descanso del finado.

El Excmo. é Ilmo. Señor Obispo se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada misa que se oiga, comunión que se aplique, parte del Santísimo Rosario ó oración que se rece en sufragio del alma de dicho joven.

Ultimahora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 16 (2:20 madrugada).

El vapor «Laurada», ha zarpado del puerto de Palermo con rumbo á Gibraltar, donde se aprovisionará de carbón. Después seguirá con rumbo á América.

No hay nada oficial de Cuba ni de Filipinas que telegrafiar. —EXPRESS.

Madrid 16 (2:45 madrugada).

Telegrafian de la Habana que se observa aumenta en los Estados-Unidos el alistamiento de voluntarios yankees, pues son muchos los que se dirigen á los puertos del Sur con el propósito de embarcar para Cuba á engrosar la insurrección. —EXPRESS.

Madrid 16 (3:5 madrugada).

Los telegramas particulares recibidos de Manila contienen graves noticias acerca de la insurrección.

En Bulacán aumentan los desertores en las tropas indígenas. Los jefes de las columnas piden que se les quiten las fuerzas indígenas.

Las personas notables de Bolane, Bulacán, marcharon á proveerse de armas á la capital con objeto de defenderse.

En el camino las secuestró el cabecilla Pacheco. —EXPRESS.

Madrid 16 (3:30 madrugada).

Telegrafian de Manila que en Cavicao los rebeldes han llevado á cabo muchos incendios de fincas, secuestrando á los propietarios.

El pueblo de Catagán ha sido saqueado.

En Bacolar hubo un conato de motín entre los presos, que fué dominado.

En Angont batieron y dispersaron nuestras tropas á una partida rebelde, matándole 120. —EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Máquinas Singer para coser á Pta. 2'50 semanales

Máquina Singer para coser á Ptas 2'50 semanales.



LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER

Pídanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

Se recomienda por todas las eminencias médicas

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heróico para la curación de los catarros bronquiales toses, rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y el escrofulismo, dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídanse siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: GONZALEZ MARFIL.—Málaga

EL CAÑON INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA
ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visita nuestro establecimiento
ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudir y vereis botinas de pie, mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 pesetas par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos otras de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cañamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

600 pares de elaboración por dia es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro granio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

Las NUMEROSAS MEDICINAS que EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

el CLORURO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas

José Barea é hijo
Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas
CALLE TORIL NUM. 14
CÓRDOBA

	Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos...	80		5	50
Lomo...	69			
Manteca...	62		5	50
Pajarillas...	69		6	
Tocino fresco...	76		11	
Idem añejo...	32			
Jamonés frescos...	30		11	
Idem añejos...	34		6	50
Huesos...	40		uno	
Cabezas de cerdo...	80		vara	
Chorizos...	40			
Morcillas...	45			
Menudos...	45			
Tripa fresca...	1 pta.	45		
Idem salada...	1 pta.	45		
Carne de vaca...				
Idem de ternera...				

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. **CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales.** Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia. CORDOBA, Martín, y principales farmacias.

Venta de naranjos

En el jardín que fué de don Juan Leóa, situado en frente á la plaza de toros, calle Cristóbal Colón, se venden naranjos en macetones, chinos y de varias clases.

También se venden de los puestos en el suelo para arrancar, de distintos tamaños.

Desde el dia se venden naranjas malteñas á precios muy económicos.

ALMACÉN DE ACCESORIOS PARA VELOCÍPEDOS

Inmenso y variado surtido en toda clase de accesorios y piezas sueltas para bicicletas

EXPEDICIÓN A PROVINCIAS
J. G. GIROD, Postas 25 y 27
MADRID

La venta considerable de esta casa le permite hacer precios sumamente económicos

Para convencerse pedir el catálogo ilustrado que se recibe gratis

DEPOSITO DE LAS CELEBRES
BICICLETAS PEUGEOT

GLANDARIO
CAFÉ DE SALUD RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MÉDICAS

HIGIÉNICO
AGRADABLE Y ECONOMICO

Paquete curio kilo 50 cts. Paquete pequeño 15 cts.

MARCA LA TORRE DEL ORO.— Sevilla

Fabricantes: Estéban Martínez y C.ª

ÚNICOS DEPOSITARIOS EN CORDOBA
Farmacia del Dr. Villegas, plazuela de la Almagra número 30, y de Lopez Mora, San Felipe número 13

Fábrica de géneros de punto

DESPECHO FABRICA
Victoriano Rivera, 6 S. Alvaro 16, Casa de baños
CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Refajos crudos, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica
Confección sólida, elegante y esmerada
COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

LA IMPERIAL
FABRICA DE CALZADO DE LUJO

DE
TEODORO LINARES
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO
HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR
FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS
CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado.

La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos.

Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

Turrones

Venta de pastos. Desde primero de Enero de 1897, hasta el dia de San Miguel, de dicho año, se venden los pastos del cortijo llamado "Cubas", término de Castro del Rio, con aguas de don el ric Guadajocillo: para tratarlos, con su propietaria, la señora doña Valle de la Puerta, en Montilla. 6-2

Arrendamientos. Desde el dia se hacen de las casas siguientes: calle Mucho Trigo 26, y Juan Rufo 24: para precio y condiciones, en la droguería de don Antonio Carrasco, calle Ayuntamiento 10 y 12. 35 4

Recibos para Lotería
Se venden en los despachos del DIARIO DE CORDOBA, Letrados, 18, y San Fernando, 34.

Venta y arrendamiento. Se hace de la casa ventorrillo de la Esperanza, situada en el Brillante, de nueva y bonita construcción, con jardín y agua potable. Informes, en la misma. 30-18

DELICADO
AGUA FLORIDA
REFRESCANTE Y PURIFICANTE

Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.

MURRAY & LANMAN
DURADERO

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
PERFUMA

DA BRILLO VIZI AVUS

Deposito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente síntomas de estas mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris de 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

NO FEARSE DE IMITACIONES PEDID

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING
EFEE-VESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patronio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases, y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris de 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO.— BARCELONA

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEHAUT
DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

APRENDICES

Se admiten algunos jóvenes que quieran aprender el arte de imprenta, en el establecimiento tipográfico del DIARIO DE CORDOBA, calle de Letrados, número 18

Venta de coches.

Se vende un familiar en muy buen estado y de excelente construcción, y un birlocho propio para doma. Darse razón calle de José Rey núm. 1.

El Valenciano
Turrones de Jijona

Acaba de llegar á esta población el antiguo y acreditado José Cremades é hijo, con grandes surtidos de turrones de Jijona, Alicante, yema, nieve y frutas, todos hechos en Jijona. Ademas trae peladillas finas de Alcoy ricas en piñones de Castilla, anises, peras, pastas y turrón negro é imperial de clase superior y pastizos. Mazapán, todas pastas de diferentes clases, todo á muy mejor. También hay almendras molidas, mondadas y sin mondar. Todos estos artículos sumamente baratos se dan á prueba. Se venden uvas frescas. Se ven pedidos á domicilio y fuera de la población. Calle ESPARTERIA, en casa de don Rafael Cruz, sombrereria, donde acostumbra el padre á establecerse hace muchos años.

Ama de cria
En la calle Ancha de las Costillas número 64 vive una que desea colocarse para dar media leche ó entera, fresca, de tres meses.